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Metodološki i etički izazovi 
u istraživanju društvene mreže TikTok

Apstrakt:
U ovom radu se razmatraju metodološki i etički izazovi u antropo-

loškom istraživanju društvenih mreža, sa fokusom na TikTok. Rad se 
bavi pitanjima prikupljanja, analize i interpretacije podataka na ovoj 
platformi, kao i uticajem algoritma na korisničko iskustvo i formiranje 
zajednica. Pored toga, u radu se skreće pažnja na etičke dileme u vezi 
sa upotrebom javno dostupnih podataka i granicama autoetnografije u 
istraživanju. Analiza se oslanja na koncepte poput platformskih priušti-
vosti i algoritamske imaginacije. Na kraju ističe se značaj kritičkih pristupa 
algoritamskoj imaginaciji i razvoju etičkih smernica za istraživanje 
društvenih mreža s obzirom na probleme: fluidnosti i nestalnosti građe, 
dominacije algoritma na platformi, neophodnosti (makar delimičnog) 
autoetnografskog pristupa, postojećih nejednakosti u pristupu softverima 
za analizu i dominaciji angloameričkih izvora.
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ritam.

Uvod

Istraživanja Interneta unutar domena društvenih i humanističkih 
nauka se odvijaju od njegovih samih začetaka. Proliferacija informaciono-
komunikacionih tehnologija (IKT) je dovela do stvaranja sveprisutnog 
onlajn društvenog sveta koji je vremenom postajao sve relevantniji za 
istraživanje savremene kulture i svakodnevnog života. Danas ne postoji 
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aspekt društvenog života koji ne može biti ili već nije digitalizovan, ili 
se nalazi u nekoj vrsti odnosa sa onlajn svetom – od žanrova popularne 
kulture do različitih umreženih javnosti okupljenih oko politike, aktivi-
zma, društvenih problema ili stvaranja različitih (trans)lokalnih zaje-
dnica. U ovom kontekstu se zadnjih decenija odvija ubrzani razvoj ra-
zličitih metodoloških pristupa vezanih za istraživanje onlajn prostora i 
sprovođenje digitalne etnografije. Kako navodi Kozinec, metodološki 
noviteti u istraživanju Interneta trebalo bi da prate ubrzane tehnološke 
inovacije (Kozinets 2022, 6-7). Ono što se čini specifičnim jeste činje-
nica da se tehnološke infrastrukture i njihove brze promene kao i upli-
tanje noviteta veštačke inteligencije i algoritma čine „egzotičnom“ ne-
poznanicom. Softverske i IT nauke tek u poslednjoj deceniji počinju više 
da se povezuju sa društvenim i humanističkim naukama i stvaraju nove 
interdisciplinarne kritičke studije i metode. U tom kontekstu se stvara i 
veći broj relativno međusobno sličnih novih oblika analize diskursa koji 
povezuju pristupe društvenih nauka i kritičkih studija tehnologije.

Uporedno sa većim interesovanjem za pitanja o antropološkom i 
etnografskom pristupu Internet istraživanju, pojavljuju se metodološke, 
teorijske i etičke nedoumice. Kao što i neki istraživači već napominju 
(Kristal Abidin i Gabrijel de Seta), uprkos sve većoj popularnosti i ten-
denciji da se digitalna etnografija ili netnografija (netnography) koristi 
kao koncept u trendu (buzzword) za metodološki bilo kakvo istraži-vanje 
Interneta, realnost je prožeta problemima i anksioznostima (Abidin and 
De Seta 2020). Susrela sam se sa ovim pitanjima istražujući popular-nu 
kulturu mladih sa Balkana na TikTok-u u okviru izrade mog diplom-
skog rada.1 Digitalna etnografija se ovde ugledala na istraživačke meto-
de drugih autora koji su se bavili ovom platformom (Southerton 2021; 
Zulli and Zulli 2020; Bondy et al. 2021; Zeng and Abidin 2021; Civila 
and Jaramillo-Dent, 2022; Sadler 2022; Miller 2022; Cervi and Divon 
2023; Albertazzi and Bonansinga, 2023; Maddox and Gill 2023) u 
kojima se integriše analiza forme platforme, odnosno njenih priuštivosti 
(affordances) sa sadržajima koji se nalaze na TikTok-u.  

Istraživanje Interneta se čini još uvek relativno zapostavljenim u 
okviru društvenih i humanističkih nauka u Srbiji,2 te je uspostavljanje 

1   Završni rada „Relatable content: humoristični videi na TikTok-u i kulturna intimnost pri-
kaza naše porodice u digitalnom folkloru“ odbranjen je na Odeljenju za etnologiju i antro-
pologiju Filozofskog fakulteta Univerziteta u Beogradu septembra 2024. godine.
2   Postoje radovi koji se bave Internetom i digitalnim unutar okvira domaće folkloristike i 
antropološkog istraživanja folklora i popularne kulture čime ovo zapažanje biva delimično 
poreknuto – radovi Ljiljane Gavrilović (2004), Gordane Blagojević (2011), Jadranke Đorđević 
(2006), Ivana Đorđevića (2005), Vesne Trifunović (2010), Dragane Antonijević i Ane Banić 
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poddiscipline posvećene digitalnim studijama u okviru antropologije 
ili sociologije gotovo neophodnost u budućnosti ovih nauka (Petrović 
2019). To je posebno važno ukoliko se uzmu u obzir specifičnosti doma-
ćeg konteksta digitalnih medija za koju je neophodno da se obrazuje 
nova generacija istraživača digitalnog (Petrović 2019, 493-494). Za ovo 
obrazovanje je pre svega potrebno da se šire razvije metodologija, etička 
razmatranja, kao i teorijski i tehnološki pristupi. Ovaj rad je posvećen 
problemima istraživanja društvene mreže TikTok, teorijskih problema 
specifičnosti domaćih onlajn sadržaja i metodoloških nedoumica, 
ograničenja i etičkih anksioznosti.

Društvene mreže i pitanje metodološkog pristupa 
platformama u antropologiji

TikTok je platforma za deljenje i objavljivanje kratkih video sadr-
žaja u trajanju od 15 sekundi do 10 minuta i trenutno je najbrže rastuća 
platforma po broju korisnika, sa milijardu aktivnih mesečnih korisnika 
od 2021. godine.3 Istraživanje Interneta i društvenih mreža zahteva 
specifične metodološke i teorijske preduslove da bi mogli da rastumačimo 
društvenost u onlajn prostorima. Biti društven onlajn kako je još 2013. 
godine Van Dik napomenula, nije prosti „tehnološki prevod“ društvenosti 
u onlajn prostor jer se komunikacija i interakcija suštinski menjaju. 
Društvenost sama po sebi postaje omogućena i ograničena kodiranim 
strukturama i te strukture se razlikuju među specifičnim platformama 
(van Dijck 2013, 20-21). Društvene mreže ne mogu da nateraju korisnike 
da komuniciraju na određeni način, platformski dizajn „može da traži, 
zahteva, podstiče, obeshrabruje, ne dozvoljava i dopušta određene linije 
akcija i društvenih dinamika kroz uključivanje ili isključivanje određenih 
digitalnih funkcija“ (Davis 2020, 10-11). Svaka platforma ima jedinstvenu 
demografiju, konvencije i stilove kreiranja sadržaja (Miller 2022, 1). 
Ove tehnološke i strukturne odlike platformi predstavljaju mehanizme 
– sociotehničke odlike kojima se određuju potencijalne agensnosti 
korisnika, digitalne prakse i norme. Ovi mehanizmi i sociotehničke odli-
ke se u istraživanjima platformi nazivaju platform affordances odnosno 

Grubišić (2013, 2021), Sonje Žakule (2012), Marije Ajduk (2018) i Sonje Radivojević (2020) 
predstavljaju primere domaćih istraživanja internet fenomena i teorijsko-metodološka 
promišljanja problema ovih istraživanja. Uprkos tome, istraživanja digitalne kulture su na-
jbrojnija i prevashodno pod uticajem severnoameričke akademije (Banić Grubišić 2023, 119).
3   https://www.theverge.com/2021/9/27/22696281/tiktok-1-billion-users 
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platformske priuštivosti.4 Posmatranje mehanizama priuštivosti na ovaj 
način omogućava da se sagleda kako oni nešto omogućavaju, a ne samo 
šta omogućavaju u domenu socio-tehničkog (Davis 2020, 6-7).

Priuštivosti platforme (eng. platfrom affordances) su koncept kojim 
se označavaju mogućnosti delanja i interakcije, odnosno potencijalnih 
agensnosti korisnika unutar digitalnih struktura koje su određene upravo 
odlikama tih objekata i tehnologija (Evans et al. 2017 prema Hautea et 
al. 2021, 3). Psiholog Džejms Gibson je prvi predložio ovaj koncept da 
bi objasnio na koji način ljudi vide svoja okruženja (Davis 2020, 7). U 
kontekstu digitalnih tehnologija on se razvija ne samo kako bi razumeo 
uticaj tehnoloških svojstava na korisnike, već i kapacitete pojedinačnih 
korisnika i specifičnih društvenih uslova u kojima oni postoje – gde 
sva tri ova konteksta u sprezi određuju priuštivosti platformi. Samim 
time, priuštivosti platformi nisu na prvi pogled očigledne već relacione 
i dinamične zbog njihovih brzih promena sa ažuriranjem tehnoloških 
sistema, iznenadnim naletima aktivnosti korisnika kao i nepredvidljivim 
razvojem mogućih korisničkih trendova (Butcher and Helmond 2017 
prema: Southerton 2021, 3252). 

Ukoliko se sve izneseno uzme u obzir pitanje je kako tačno pristupiti 
antropološkom istraživanju kompleksnog polja socio-kulturnih odnosa 
koji (često i nastaju i) postoje na platformama. Socio-tehničke odlike 
nisu same po sebi razumljive, shvatanje ovih odlika je podjednako pod 
uticajem naših kulturnih naočara kao shvatanje bilo koje tradicionalne 
antropološke teme. Metodološki govoreći Internet i društvene mreže 
predstavljaju prostor za istraživanje koji zahteva upotrebu specifičnih 
metoda i tehnika radi sprovođenja kako digitalne etnografije tako i 
prikupljanja građe uopšte. U slučaju TikTok-a njegova tehnološka 
konfiguracija je kompleksna i predstavlja donekle novitet u „evoluciji“ 
društvenih mreža. Za razliku od drugih platformi kao što su Instagram 
i Fejsbuk interfejs i proces kreiranja profila na aplikaciji TikTok ne 
usmerava korisnike da prate (funkcija follow) svoje prijatelje ili poznanike 
iz „stvarnog“ odnosno oflajn sveta. Društveni i parasocijalni odnosi koji 
postoje i stvaraju se u okviru drugih mreža putem ovih funkcija bivaju 
potisnuti na nivou samih tehnoloških priuštivosti, što je odlika koju su 
drugi istraživači ove platforme označili kao unikatnu odliku TikTok-a 
4   Od glagola afford – priuštiti. Ovo je samo delimično adekvatan prevod s obzirom da engle-
ska reč affordances nema direktnog parnjaka u srpskom jeziku. Izabran je prevod priuštivosti 
s obzirom da obuhvata značenja (potencijalnih) mogućnosti, kao i odnos zavisnosti i procesa, 
gde platforme određuju ne samo mogućnosti korisničkog delanja već i imaginacije – šta se i 
kako se nešto uopšte može priuštiti u okviru platformi. 
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(Zulli and Zulli 2022; Zhang 2021; Hautea et al. 2021; Klug et al. 2021). 
Osnovna stranica na TikTok-u je Stranica za tebe – FYP (For You Page) 
koja korisnicima pruža algoritamski uređen tok snimaka i sadržaja. Ovo 
uređivanje se prvobitno vrši na osnovu podataka o temama i žanrovima 
koji korisnici biraju pri pravljenju profila, a kasnije se zasniva na analizi 
podataka korisničkih interakcija sa sadržajem na FYP-u (lajkovanje, 
komentarisanje, deljenje videa, čak i dužina posmatranja određenih 
videa) (Liang 2022, 1116). Dizajn i struktura TikTok-a, više nego drugih 
platformi, zahteva da su korisnici digitalno/platformski pismeni kako 
bi ispratili i (ponovo) stvorili korisničke norme i pravila društvenosti, 
tipične sadržaje i postigli vidljivost (Zheng and Abidin 2021, 4).

U kontekstu metodologije ovo znači da je preduslov za konceptu-
alizaciju bilo kakvog istraživanja upoznavanje sa tehničkim i softverskim 
odlikama kao i uklapanje pitanja upotrebe softvera u istraživanje. S 
obzirom na to da je za digitalnu etnografiju video sadržaja, i propratnih 
metapodataka koji idu uz njih potrebno razumevanje interfejsa, povlači 
se i pitanje šta onda posle tog prvobitnog razumevanja. Možemo razumeti 
funkcionalno kako u naznakama izgleda platformsko iskustvo korisnika i 
koji su potencijalni uticaji tih deljenih priuštivosti na korisnike i sadržaje 
koji se kreiraju, no, postavlja se pitanje pristupa ovoj građi. Sadržaji sa 
društvenih mreža, posebno vizuelna građa u kontekstu TikTok-a ne 
mogu da se u potpunosti obuhvate putem terenskih beleški. Ovo povlači 
pitanja tehnika prikupljanja i samih softvera koji se pojavljuju kao gotovo 
neophodni da bi se u prvom koraku negde prikupila, organizovala 
i izvršila osnovna kategorizacija građe za dalju analizu. Uz to dolaze i 
etička pitanja upotrebe ovih sadržaja dostupnih „običnom“ korisniku, 
upotreba ovih sadržaja u istraživanju i njihovo objavljivanje u okviru ne-
kog istraživanja.  

Platforme se strateški pozicioniraju kao neutralne, dok u praksi i 
internoj komunikaciji korporacije to nije slučaj. Kulturna proizvodnja 
na TikTok-u je određena poslovnim modelom koji centrira vidljivost 
i pojavljivanje na FYP-u kao glavnu proizvodnu logiku ove platforme. 
Ovakav kontekst utiče na razvoj i oblikovanje „strategija, rutina, isku-
stava i izraza kreativnosti, rada i građanstva“ na platformi (Duffy, Poell 
and Nieborg 2019, 2) i dovodi do stvaranja tzv. platformskih jezika (eng. 
platform vernaculars). To su zajedničke, ali dinamičke, norme i gramatike 
komunikacije koje proizilaze iz stalnih interakcija platformi i korisnika 
(Gibbs et al. 2015 prema: Eriksson Krutok 2021, 2). Konvencije ovih jezika 
pojedinci moraju da nauče kako bi se uspešno sporazumevali onlajn.
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Poznavanje ovih platformskih jezika, upoznavanje sa konvencijama 
i normama je neophodno kako bi se istražile ne samo zajednice koje se 
stvaraju na TikTok-u već i generalno socio-kulturne pojave s obzirom 
da se ova infrastruktura prožima sa svim ostalim značajnim oblicima 
društvenosti na platformi. U ovom kontekstu pitanje je da li je, posebno 
uzevši u obzir vizuelnu formu građe, dovoljna analiza diskursa kako bi 
se razumela kompleksnost socio-kulturnih formi? Biti redovni korisnik 
TikTok platforme omogućava potencijalna rešenja za probleme razu-
mevanja jezika, normi i korisničkih praksi kao i prepoznavanje prikrivenih 
socio-kulturnih veza (npr. uticaj sadržaja i formi sa anglofonog TikTok-a 
na domaće videe). S druge strane problem ovakvog pristupa je sličan 
problemima i autoetnografije kao metoda u antropologiji: prepoznavanje 
potencijalno pogrešnih pretpostavki koje bi ograničavale i oblikovale pri-
stup, kao i zapostavljanje mogućih pitanja koja bi manje nativnom istra-
živaču bila jasna. Neophodno je prepoznati i uravnotežiti ovakve vrste 
uticaja, ali i istovremeno preispitivati preuzete metode na takav način 
da se teži što sveobuhvatnijem pogledu na socio-kulturne pojave koje se 
istražuju. 

Algoritam i istraživanje

U ovom potpoglavlju baviću se pitanjem da li je istraživačima do-
zvoljeno da koriste svoje algoritamske imaginacije. Algoritam igra klju-
čnu ulogu u korisničkom iskustvu i formiranju javnosti na TikTok-u. 
Teško je precizno odrediti kako algoritam „zapravo radi“, posebno 
što se u razumevanju procesa mašinskog učenja ljudski i kulturni ele-
menti u donošenju odluka prikrivaju (Eriksson-Krutok 2021, 4). 
Kulturne dispozicije koje postoje u oflajn svetu bivaju prepisane i u 
onlajn svet,5 a algoritamska rangiranja pružaju ne samo sadržaj (eng. 
feed) personalizovan za naša interesovanja, već oblikovan kulturnim 
normama i povratno preoblikovan informacijama i isprepletanostima 
zajednica koje nastaju na platformi. Algoritmi mogu da oblikuju „osećaj 
javnosti o sebi“ i razvijaju deljene i lokalizovane društvenosti kroz 
mogućnosti geolokacije, podešavanja pružaoca Internet usluga ISP (eng. 
Internet Service Providers) i interfejsa aplikacije (Abidin 2023, 4). Oni 

5   https://www.theguardian.com/technology/2020/mar/17/tiktok-tried-to-filter-out-videos-
from-ugly-poor-or-disabled-users Procurela interna komunikacija TikTok-a govori o pred-
loženim algoritamskim kaznama za korisnike ukoliko su „neprivlačni, siromašni ili hendike-
pirani“ što pokazuje da su kulturne norme lepote, bogatsva i ejblizma ušle u sisteme njegovog 
algoritamskog rangiranja.
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su kompleksni jer su „algoritmi višestruki, poput kulture, jer oni jesu 
kultura“ (Seaver 2017 prema: Eriksson-Krutok 2021, 4-5).

Razlika između TikTok-a i drugih platformi društvenih mreža je u 
njihovim odnosima prema algoritmu – iako su sve prisutniji u pejzažu 
društvenih medija, oni su na drugim platformama i dalje navodno samo 
element ili poboljšanje iskustva koje nije centralno, već je sadržaj i dalje 
korisnički vođen. Od svih glavnih društvenih platformi (Fejsbuk, Insta-
gram, Jutjub, TikTok i Tviter), TikTok je jedini koji eksplicitno i javno 
pozicionira svoj algoritam kao glavni aspekt društvenog iskustva ove 
platforme (Bhandari and Bimo 2022, 2). Ovo dovodi do razvoja pojačane 
svesti o algoritmu, a njegova „tačnost“ i način funkcionisanja predstavljaju 
jednu od glavnih privlačnosti platforme (Bhandari and Bimo 2022, 5). 
Korisnici o njemu često razmišljaju, opisuju ga personalizujućim jezikom 
i aktivno razvijaju svoj odnos prema njemu razvijajući različite prakse 
kojima bi mogli da utiču na njegov rad što se naziva algoritamskim anga-
žovanjem (Bhandari and Bimo 2022, 6) što ide pod ruku sa ne-deter-
minističkim shvatanjem platformskih priuštivosti. 

Konkretno funkcionisanje TikTok-ovog algoritma je strogo čuvana 
tajna, čak i više nego crne kutije drugih platformi, ali takođe predstavlja 
sveprisutni aspekt njegovog funkcionisanja i načina na kojima se odvija 
društvenost na ovom sajtu. Kako bi razumeli algoritam, korisnici se 
oslanjaju na eksperimentisanja, pretpostavljanje šablona koje primećuju 
iz iskustva i instiktivne osećaje. Ove prakse grubih procena (eng. gues-
timation) i zamišljanja načina na koji funkcioniše algoritam Taine Bučer 
(Taina Bucher) definiše kao algoritamsku imaginaciju (eng. algorithmic 
imaginary), a Sofi Bišop (Sophie Bishop) kao algoritamske tračeve 
(eng. algorithmic gossip) (Abidin 2021, 85). Ovi koncepti su definisani 
kao komunalno i društveno informisane teorije i strategije koje se bave 
algoritmima preporuke i razvijaju u tip algoritamskog folklora što je 
upravo primer važne uloge koju i dalje igraju subjektivne prakse odlu-
čivanja u proizvodnji sadržaja i načinima interakcije sa platformom 
(Abidin 2021, 85). Iza ovih algoritamskih praksi koje predstavljaju 
upravo to korisničko učestvovanje u šablonskom i rutinskom ponašanju 
stoji uverenje da će te akcije „ubediti“ i pokrenuti algoritam platforme da 
radi u njihovu korist. 

Algoritam predstavljaju u ogromnoj meri suštinski aspekt iskustva 
TikTok-a kao platforme – pitanje je na koji način bi to trebalo da utiče na 
prethodno spominjana metodološka pitanja metoda i teorije. Postojeća 
istraživanja TikTok-ovog algoritma mogu da posluže kao osnove za pri-
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stup ali je neophodno spomenuti da se i u tim slučajevima autori ovih 
radova često koriste sopstvenim autoetnografskim znanjima o algoritmu 
i sopstvenom (istina kritičkom) algoritamskom imaginacijom. U kojoj 
meri je validno u metodološkom smislu prihvatiti ova delimično emska 
znanja (s obzirom da se algoritamska imaginacija razvija većinski zaje-
dnički, među korisnicima)? Da li je kritička upotreba ovih znanja oprav-
dana činjenicom da bi se u suprotnom gotovo „slepo“ ulazilo u nepoznati 
kontekst ove platforme, posebno s obzirom na meru u kojoj algoritam 
utiče na oblikovanje socio-kulturnih praksi korisnika? Ova pitanja, iako 
direktno vezana za probleme sprovođenja etnografije na i o Internetu, 
istinski predstavljaju produžetak starih pitanja unutar antropologije, 
etnografije i drugih društvenih i humanističkih nauka. 

Participativna medijska produkcija je izmenjena delovanjem algo-
ritma i priuštivosti upravo zbog novog operativnog modela. Naime, 
korisnici sada, svesno ili ne, pojačavaju logiku algoritma namerno se 
ponašajući na način koji je kompatibilan sa njegovim rastom (Liang 
2022, 1112). Strategije upravljanja su u ovakvom kontekstu olakšane 
jer se regulacija sadržaja (eng. content moderation) više ne vrši samo 
brisanjem već i oslanjanjem na osnovnu logiku platforme – algoritamsko 
upravljanje omogućava potiskivanje i promovisanje vidljivosti sadržaja 
na osnovu interno definisanih vrednosti (Zeng and Kaye 2022, 83-84). 
Ovakva situacija podržava korisničku imaginaciju o algoritmu i njihovo 
prilagođavanje ponašanja. 

Saučestvovanjem u algoritamskoj imaginaciji delovanja algoritma 
gotovo svi korisnici povinuju se, ne samo njegovoj logici, već se i njihovo 
ponašanje prilagođava i povratno oblikuje u skladu sa interesima i tržišnim 
rastom korporacije koja ga stvara. Ako se ovo prihvati kao jedna od polaznih 
tačaka logike kojom deluje algoritam na socio-kulturne odnose i prakse 
na platformi, pitanje je kako kritički vršiti istraživanje pre svega uticaja 
ovog algoritma. Posebno ako prihvatimo da se većina istraživača koristi 
algoritamskom imaginacijom koja je sve samo ne subverzivna u odnosu 
na nameravano delovanje ove tehnologije. Glavno pitanje je upravo da li 
saučestvovanje u algoritamskoj imaginaciji (koje je gotovo neizbežno po 
samoj prirodi platformske infrastrukture) metodološki problematično i 
da li nas zaslepljuje za aspekte razvoja društvenosti na ovoj mreži? Kako 
kritički pristupiti algoritamskoj imaginaciji kao prećutnoj društvenoj 
logici na ovoj društvenoj mreži (i generalno na drugim mrežama sa sve 
većom dominacijom algoritama u uređivanju drugih platformi)? Ovo 
se čini ne samo kao pitanje metoda već ključno i tehnika, jer pravljenje 
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etnografskih beleški i vođenje etnografskog dnevnika ili intervjua sa 
korisnicima samo donekle može da rasvetli pitanja algoritamski uređene 
društvenosti. Kao što je spomenuto, u preplitanju društvenih i tehnoloških 
pojava upotreba softvera za kvalitativna istraživanja postaje potencijalno 
neophodna pre svega iz potrebe za stvaranjem uređene „baze podataka“. 
Budući da je u infrastrukturnom smislu građa već bazno indeksovana i 
kategorizovana od strane kako korporacije i algoritma tako i od strane 
korisnika i javnosti na ovoj platformi, potrebno je i da istraživači formu-
lišu putem softvera početne kategorije. Mnoštvo sadržaja i njihov dina-
mični tok koji je uređen algoritamskim feed-om je potrebno ispratiti, a 
forma u kojoj se nalazi građa mora da se transformiše kako bi se postigla 
preglednost sadržaja. Čini se da je ovo takođe uticaj samih platformskih 
infrastruktura koje u domen društvenih i humanistikičkih nauka uvode 
sopstvene forme organizacije sadržaja i podataka. 

Da li je Internet zauvek (dostupan istraživačima za građu)? – 
metodološka  i etička pitanja o vizuelnoj i drugoj građi

S obzirom na to da sam sama već dve godine bila korisnica ove 
platforme moje iskustvo je u velikoj meri i oblikovano ličnom pozicijom 
kao korisnice, činjenicom da sam joj „nativna“. Same prakse istraživanja, 
koje su kasnije i potvrđene metodologijama drugih istraživača, uključivale 
su autoetnografske prakse. Pre svega, koristila sam se sopstvenim algo-
ritamskim imaginacijama, kasnije potvrđenim, da treba da lajkujem i 
interagujem dodatno sa sadržajima na srpskom jeziku, a da se ne zadr-
žavam i izbegavam sadržaje sa anglofonog TikTok-a. Ove prakse su 
uticale na to da mogu da kuriram sadržaj koji mi postaje dostupan tako 
da je već posle nekoliko dana sav sadržaj koji sam dobijala bio na srp-
skom jeziku, pored nekih sadržaja koji su bili na izmešanom nemačko-
srpskom jeziku pod uticajem brojne korisničke baze srpskih migranata 
iz Centralne Evrope koji se nalaze na TikTok-u. Ovo dovodi do pitanja, 
s obzirom da je algoritam u tolikoj meri agresivan i reaguje ne samo na 
nesvesno ponašanje korisnika već pokušava da registruje i svesna delanja 
informisana algoritamskom imaginacijom – da li je uopšte moguće kritičko 
upotrebiti algoritamsku imaginaciju? Čini se da sa sve većim razvojem 
algoritma i paralelne algoritamske imaginacije postoji međusobna sprega 
kodera algoritma i njegovog delovanja, i odnosa korisnika prema njemu 
stvarajući svojevrsno „vrzino kolo“. Algoritam ekstremnom brzinom biva 
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ažuriran u skladu sa novim ulaznim informacijama prateći promene 
u korisničkim praksama, dok paralelno ovi korisnici razvijaju nove i 
kompleksnije tehnike manipulisanja svojstvima ovog algoritma.6 Ne po-
stoji u ovom trenutku definitivan odgovor na koji način istraživači treba 
da se metodološki i teorijski odnose prema TikTok-ovom algoritmu i 
sopstvenoj algoritamskoj imaginaciji. Po svemu sudeći upotreba ove 
imaginacije je neizbežna ali je neophodno prepoznati kako da se prakse 
njene upotrebe integrišu u širu metodologiju istraživanja. 

Među postojećim istraživanjima TikTok-a postoji ideja da se auto-
etnografske prakse integrišu u metodologiju jer direktna čulna iskustva 
jesu značajna za opisivanje finih specifičnosti Internet iskustva. Problem 
predstavljaju moguća ograničenja koja bi proizilazila iz upotrebe ličnih 
iskustava istraživača, ali to se u većoj ili manjoj meri može reći i za 
svako drugo postojeće etnografsko istraživanje (Southerton 2021, 3252). 
Istovremeno autoetnografski pristup pruža uvide u prakse i platformska 
znanja koja u suprotnom ne bi postala dostupna kroz krute metodološke 
okvire specifičnih istraživanja ili analiza (Maddox and Gill 2023, 10). U 
mom slučaju, autoetnografsko iskustvo platforme je omogućilo prepo-
znavanje specifičnih videa i trendova sa anglofonog Interneta koji su 
služili kao „inspiracija“ odnosno osnova za replikaciju domaćim video 
sadržajima. Veza između njih u suprotnom ne bi bila jasna niti dostupna 
da je istraživanje vršeno samo uranjanjem u domaći TikTok sadržaj. Ipak, 
postoje ozbiljna ograničenja u ovoj metodologiji koji proističu iz samih 
platformskih priuštivosti (sistem algoritamske preporuke, geolokacija, 
jezička ograničenost7) i zakonskih ograničenja i regulativa koje prime-
njuje ova platforma i korporacija koja je poseduje. Uprkos tome, istra-
živanje koje se koristi autoetnografskim tehnikama se može shvatiti kao 
metodološki ispunjeno procesima ko-kreacije znanja, zasnovano na 
ličnim strategijama pretrage, algoritamske angažovanosti i manipulacije 
– pristup prethodno primenjen u drugim digitalnim etnografijama 
TikTok-a (Avdeef 2021, 6-7; Zeng and Abidin 2021, Maddox and Gill 
2023).

6   Relevantan primer za izuzetno brz razvoj kompleksnih tehnika manipulisanja algoritmom 
predstavljaju njegove upotrebe od strane ljudi iz Gaze koji preko TikTok-a mole korisnike za 
humanitarnu pomoć i medije za viralnost njihovih životnih priča u toku rata koji se odvija 
u Gazi počev od 7. oktobra 2023. - https://time.com/7008780/tiktok-gaza-palestinians-isra-
el-gofundme/ 
7   Srpsko-hrvatski jezici nisu među zvanično prepoznatim jezicima koje aplikacija može 
automatski da prepozna i samim tim transkripcije u okviru funkcije automatskog pravljenja 
titolova koju poseduju svi video zapisi se prepoznaju kao ruski ili ukrajinski i prikazuju se-
miotičko odobravanje, ali u mom istraživanju detaljna analiza komentara prevazilazi okvire 
ovog rada.
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Iako je tehnički moguće prikupljanje podataka sa TikTok-a bez 
pravljenja profila ili korišćenjem veb-skrejper alatke, za ovakvu vrstu 
pristupa je neophodno određeno predznanje iz softverskih nauka i ko-
diranja. Odsustvo neophodnih nivoa ovih znanja, bilo je ograničavajući 
faktor u istraživanju, iako su alatke koje su razvili drugi istraživači javno 
dostupne. Znanje kodiranja bi omogućilo da se putem open source 
kodova prikupe mnogo veće količine podataka i razviju kvantitativno 
potkrepljene databaze korisnika i njihovih metapodataka. Treba ovde 
napomenuti da je to problematično jer krši pravila upotrebe TikTok-a 
koja mogu dovesti do blokiranja pristupa preko nečije IP adrese ukoliko 
ona nije dovoljno dobro skrivena.8 U istraživanju je korišćeno manuelno 
prikupljanje podataka gde su preko priuštivosti favourite dostupne svim 
korisničkim profilima („omiljeno“ u direktnom prevodu – omogućava 
čuvanje videa u digitalnim bibliotekama na interfejsu samog profila do-
stupnog tom korisniku) tokom prikupljanja podataka čuvani video sa-
držaji. Potom su putem veb aplikacije TikTok-a ti isti video sadržaji ka-
tegorizovani i čuvani kopiranjem njihovih linkova i dostupnih podataka, 
pre svega heštegova, u softverski program Zotero.9 Ovaj program je 
omogućio kategorizaciju na osnovu induktivnog kodiranja ovih video 
sadržaja, kao i kreiranje databaze upotrebljenih heštegova. Ali ove vrste 
tehnika i metoda bi bile veoma ograničene i dozvoljavale veoma sporu i 
površnu kategorizaciju (jer su primarno organizovani pre svega korišćeni 
heštegovi) bez upotrebe walkthrough metoda odnosno tehnika uranjanja 
u sadržaje tokom dužeg perioda. Ovo uranjanje u sadržaje je trajalo od 
maja 2023. do februara 2024. godine u intervalima različitog intenziteta 
tokom kojeg je pisana digitalna etnografija i vršena kategorizacija građe 
induktivnim metodama kodiranja putem programa Zotero. 

Postoje određeni nedostaci Zotero programa – ograničen je samo 
na određene metapodatke od kojih većina mora da se unosi ručno, ne 
dozvoljava unošenje svih relevantnih podataka, već samo linkova, naziva, 
heštegova i vremena kada su ovi videi sačuvani. U idealnom slučaju 
program koji bi najviše odgovarao za ovakvu vrstu istraživanja i analize 
podataka je NVivo koji nije iskorišćen iz razloga ograničenog pristupa 
i finansijskih mogućnosti. Primena ove aplikacije bi takođe zahtevala 
i upoznavanje sa njenim funkcionalnostima, kao i sa metodologijom 

8   Na veb-sajtu https://subjectguides.library.american.edu/c.php?g=1238130&p=9060345 
nalaze se preporuke sa sajta Američkog Univerziteta u Vašingtonu za istraživanje TikTok-a; 
nadam se da istraživači sposobni za korišćenje mogu potencijalno naći neku upotrebu u 
programima kao što su: https://www.bellingcat.com/resources/2020/05/25/investigate-tik-
tok-like-a-pro/ i https://github.com/drawrowfly/tiktok-scraper 
9   https://www.zotero.org/ ; https://www.zotero.org/getinvolved 
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njene upotrebe. Ovakve vrste integrativnih metoda koje uključuju kom-
binovanje tehnika iz društveno-humanističkih i softverskih nauka su sve 
zastupljenije u okviru studija na Zapadu, dok su u okviru akademija na 
globalnoj (polu)periferiji često nedostupne. Postoje nivoi nejednakosti u 
okviru savremenih metodologija koji još uvek nisu sistemski rešeni već 
to ostaje na nivou individualnih snalaženja pojedinih istraživača. Ovakav 
kontekst otežava praćenje globalnih naučnih tokova i inovacija pre 
svega u prirodnim i IT naukama ali prožima i društvene i humanističke 
discipline, iako to ostaje relativno zapostavljeno kao pitanje. 

Tokom istraživanja prikupljeno je i kategorizovano preko 720 video 
zapisa od kojih je više od 150 u trenutku pisanja diplomskog rada već bilo 
obrisano ili učinjeno privatnim odnosno nedostupnim za posmatranje 
drugim korisicima. Iz perspektive etike istraživanja ovo je značajno za 
razmotriti. Uprkos tome što su TikTok videi po samom svojstvu platforme 
javni i često obeleženi željom samih kreatora za „superjavnom“ publikom 
i profilima koje obeležava logika stremljenja ka visokoj vidljivosti (Boyd 
2013 prema: Abidin 2021, 78), to ne znači da su zaista u potpunosti 
odrešene ruke istraživača da sa ovim materijalima postupaju slobodno. 
Naime, samim time što su kreatori, nekad i vrlo javnih profila i videa, 
brisali i činili privatnim svoje videe (čak nekad i u slučajevima gde su 
ti videi imali stotine hiljada pregleda) pokazuje da samo prisustvo na 
javno dostupnom Internetu sajtu ne znači da stvaraoci ovog sadržaja 
žele da taj sadržaj bude zauvek javno dostupan i vidljiv. Ovo je takođe 
dovelo i do pristupa da se vrlo specifično biraju profili koje će biti 
direktno predstavljeni u istraživanju, selekcijom skoro „profesionalnih“ 
TikTokera za to, dok bi drugi kreatori ostajali anonimni u prikazanim 
snimcima ekrana (eng. screenshot). To je učinjeno uprkos pozicijama 
nekih istraživača koji smatraju da je TikTok po svojoj prirodi mesto gde 
je kreirani sadržaj namenjen za najširu javnu konzumaciju i samim time 
ne mora da bude podložan etičkim pitanjima anonimizacije (Miller 2022, 
4). Upravo tu sagledavam i postojanje problema jer prvobitno objav-
ljivanje sadržaja ne predstavlja davanje saglasnosti za njegovo etičko 
korišćenje. Iako se parola „Internet je zauvek“10 čini logičnom dozvolom 
da istraživači postupaju u skladu sa time, ukoliko dozvola nije eksplicitno 
data ili tražena, pretpostavljana saglasnost nije nužno prisutna. Ovo se 
vidi iz činjenice da kreatori brišu i čine privatnim i neke svoje viralne 
10  https://reliabletech.ca/what-does-the-internet-is-forever-really-mean/#:~:text=All%20
browsers%20have%20it%3B%20and,any%20of%20our%20digital%20footprints; https://
spikeartmagazine.com/articles/essay-the-internet-is-forever – primeri članaka o opšte 
poznatosti ideje Internet je zauvek.
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videe. U toku istraživanja jedna od relativno popularnih kreatorki sa više 
od 80 hiljada pratilaca (@isfrustriranamajka) je svoj profil u potpunosti 
obrisala. Iako je TikTok nesumnjivo platforma gde se velika količina sa-
držaja, posebno u slučaju tzv. verifikovanih profila, objavljuje radi os-
tvarivanja vidljivosti, potrebno je postupati oprezno. Zato su u okviru 
studije korisnici anonimizovani tako što su u fotografskim snimcima 
ekrana stavljana zamućenja (eng. blur) preko lica i korisničkih imena. 
Ovo je nažalost veoma ograničen oblik anonimizacije koji pre svega 
omogućava da se u određenoj meri korisnici de-identifikuju ali se u ovom 
slučaju uvažavala činjenica da je savršena anonimizacija podataka gotovo 
nemoguća (Eriksson-Krutok 2021, 7). 

Prethodno navedeno zahteva da se vrši preispitivanje etičkih načela 
u antropološkom istraživanju društvenih mreža i Interneta. Ovi onlajn 
prostori su sve samo ne anonimni ili „večni“ – korisnici pokazuju svoja 
lica i lične prostore i redovno streme da retroaktivno uklone ove sadržaje 
i dokaze o njima sa Interneta. Problematično je što ne postoji uvrežen 
i opšteprihvaćen konsenzus o etičkom prikupljanju, anonimizovanju i 
čuvanju podataka – databaze videa za ovu studiju su pre svega postojale 
u okviru samog profila koji je daleko od zaštićenog prostora za čuvanje 
podataka. Smernice i načela anonimizacije podataka se široko razlikuju 
po svojoj strogoći i kriterijumima među različitim postojećim radovima 
o ovoj platformi. U ovom kontekstu se čini da istraživač suštinski može 
po svojem nahođenju da odredi i argumentuje bilo koji nivo etičke odgo-
vornosti za lične podatke i vizuelne prikaze različitih korisnika. Ova vrsta 
„labavosti“ nije samo problematična iz perspektive etike istraživanja 
već i iz perspektive metodologije – epistemološka priroda ovih video 
sadržaja i njihovih kreatora ostaje neodređena. Nije jasno kako treba da 
se posmatra ova vrsta građe – da li gotovo kao pasivna sekundarna građa 
slobodna za analizu i neproblematizovano korišćenje, ili kao primarna 
građa koja istovremeno zahteva analizu samih korisnika ako ne i njihovu 
eksplicitnu saglasnost. 

Završna razmatranja

Predstavljene nedoumice upućuju na glavne probleme antropološkog 
istraživanja na Internetu, konkretno na relativno novoj platformi kakva 
je TikTok. Potreba za pravljenjem sopstvenog naloga je metodološki 
problematična usled kompleksnog odnosa sa algoritmom i dovodi do 
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više nerazjašnjenih pitanja: kako pristupiti problemu algoritamske ima-
ginacije i kako treba da vršimo istraživanje fluidnih zajednica koje se 
formiraju usled algoritamskog delovanja. Čini se da je gotovo neophodno 
da se koriste autoetnografske metode, makar u nekoj meri, kako bi se 
uopšte razumele platformske priuštivosti koje u ogromnoj meri oblikuju 
društvenost na ovoj platformi. Upravo u tome leži i ključni metodološki 
problem gde je autoetnografski aspekt ostavljen nerazjašnjenim jer pi-
tanja validnosti ovog metoda se retko dublje razmatraju u postojećoj lite-
raturi o TikTok-u. 

Ova pitanja su blisko povezana i sa drugim ključnim problemom 
potrebe za softverskim alatima za analizu. Ovi alati se moraju sami po 
sebi metodološki i teorijski preispitati, posebno problematični uticaj 
epistemologije koja proizilazi iz ovih alata na organizaciju i forme 
koje se utiskuju u antropološku građu. Pristup zasnovan isključivo na 
mogućnostima ovih programa je problematičan jer sa sobom povlači 
metodološke i teorijske implikacije koje su nerazjašnjene, a u pret-
hodnom istraživanju se pokazalo kao neizbežno, uz finansijska ogra-
ničenja u pogledu nemogućnosti da iskoristi najadekvatniji softver.11 
To predstavlja dodatni potproblem gde je dostupnost (finansijska i 
sistemska) najadekvatnijih softvera ograničena što povlači i pitanja glo-
balnih nejednakosti u akademskom svetu.

Uz sve prethodno navedeno važno je napomenuti da, uprkos 
postojećim domaćim izvorima koji se bave digitalnim folklorom, postoji 
dominacija angloameričkih izvora koja se preslikava i u teorijsku i meto-
dološku homogenost. Ovi pristupi su usklađeni sa strukturnim i socio-
kulturnim kontekstom prevashodno Severne Amerike i potrebno je više 
ili manje prilagođavanja ovih okvira domaćem kontekstu kako bi bili 
primenjeni. Građa koja se sakuplja na Internetu je krajnje fluidna ne samo 
geografski, već i temporalno. Odlikuju je konstantne izmene i nestalnost 
gde se prethodno dostupni podaci i sadržaji brišu, što sa sobom povlači 
i etička pitanja. Koja je odgovornost istraživača pri upotrebi sadržaja 
sa Interneta bez direktne dozvole korisnika koji su je kreirali? Ovo je 
važno etičko pitanje koje je u dostupnoj literaturi koja se bavi TikTok-om 
ostavljeno po strani ili samo delimično razmotreno, ostavljajući prostor 
za lična nahođenja pojedinaca. Time se pitanje epistemološke prirode 
ovih sadržaja zapostavlja bez adekvatnog odgovora.
11   NVivo: https://lumivero.com/products/nvivo/  – najzastupljeniji program za kvalitativnu 
analizu. Preporuke Američkog Univerziteta u Vašingotnu ističu gotovu neophodnost upo-
trebe softverskih alata u istraživanju društvenih mreža kako iz metodoloških tako i etičkih 
razloga, https://subjectguides.library.american.edu/c.php?g=1238130&p=9060345 
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Methodological and ethical challenges 
in researching the social network TikTok

This paper examines the methodological and ethical challenges in 
anthropological research on social media, with a focus on TikTok net-
work. It addresses issues of data collection, analysis, and interpretation 
on this platform, as well as the influence of algorithms on user experience 
and community formation. Additionally, the paper highlights ethical di-
lemmas related to the use of publicly available data and the boundaries of 
autoethnography in research. The analysis draws on concepts such as plat-
form affordances, algorithmic imagination, and multimodal discourse 
analysis. Finally, it emphasizes the importance of critical approaches to 
algorithmic imagination and the development of ethical guidelines for 
social media research, considering the problems of: fluidity and instabili-
ty of data, algorithmic dominance on the platform, the necessity of an (at 
least partial) autoethnographic approach, existing inequalities in access 
to analysis software, and the dominance of Anglo-American sources.

Keywords: methodology, digital ethnography, TikTok, research eth-
ics, algorithm.


